

●咱自己的事

我习惯于很晚去食堂就餐,但常常能看到一个人,风尘仆仆地来。他比我更晚,每次点一大份的饭,菜倒在其次。

一问名字,有印象,年度的优秀员工名单里有他。我问他是不是年年都先进,他笑笑。我便坐在他的身边,随便聊聊。因为曾经从事了20多年的特殊工种(冷作工),56岁的他快要到退休的年纪了。

想不到,他很想说,从安全员的工作职责,说到每天重点的检查项目,再说到如何与老外船东沟通,其间,甚至用上了英文。他说英文是自学,也有培训的。我承认我都已经还给老师了。他经常在用,能与老外进行简单的沟通。我对他刮目相看。

下午,我如约去现场,跟着他走了一个下午,爬机舱室,上驾控台,与员工交流,检查安全隐患,他对船上的工作环境与状态,简直到了了如指掌的地步,我想,这是他每天检查的结果。

每到一处气体接线管,他都要拿肥皂水喷水器往气体接管处喷几

下,没有气泡膨胀,说明气体没有从这接管处泄漏出来。他随身带着一个手电筒,在舱室里东照西瞧。我正要问你他在看什么,他先开腔了:安全员要眼观四路,耳听八方,鼻子还要像狗一样灵。重点有几个,危险位置的护栏,护网,工作人员的劳保穿戴,密封性空间的供气系统,明火作业的安全性,工作场所吸烟现象……正说着,一个没戴安全帽的小伙子让他逮住了,照片马上拍下,上前问责,小伙子一开始谎称是刚从外面进来。“每次都找理由,出了事来不及了,哭爹喊娘没用了。”经过一番教导,小伙子红着脸不好意思地低下了头。

在一个小舱室里,他警犬般地感觉到“这里的气味不正常”,一看,边上一位工人在气焊,他立马制止,用喷雾器往接管处一喷,很明显,气泡膨胀,有漏气。关停机器,责令工人赶紧修理接口,自己又给工程队

主管打了电话,强调员工作业安全问题。

我们刚刚走到机舱门口,他突然又拿出了相机,按下了一张照片,并指着其中一位大声喊,抽烟的,你很悠闲嘛。那人一看他来,紧张地丢了烟蒂,还想解释。他已经大“骂”：“你是钱太多了吧。扣不光是不是？我等下来找你算账。”那人于是一个劲地道歉。

他上上下下,穿过复杂的线路支架堆里,伸手把一根半靠在舱壁上的角钢放倒在地上,他说,这个可能会引起物击事故,不小心牵绊,倒下来,可能砸到人。说话间,他的目光已经在四周转了一圈,伸着手告诉我,“你看,那个属于高空作业范畴。”“喂,你,安全带呢?魂灵又死出了吗?”他指着站在外架上正在火攻的工人大声喊叫。

“安全事故,十有八九是人的因素,一二成才是物的因素,必须把人

的因素控制在最低范围内,及时发现,及早改进隐患,安全工作才有保障……”

“你看看,这线路怎么接的?很容易触电的,知道吗?”在爬梯口,他看到接电箱的箱门都打开着,本想去关上,却发现几股电线乱七八糟地接着,存在安全隐患,于是,立马对在焊机边工作的人员进行了劝阻,让他重新按要求接上电路。工人很抱歉地说谢谢。

这时走上碰到一个老外船检,他主动与对方打招呼“哈罗”,对方也很热情地回应他。他说这个船检很早就认识了,熟得很。我恐怕没他这样的胆量,万一老外再向我多说什么,我可能就成哑巴了。跟他一下午,我总算明白了他年年被评为优秀员工的原因了。

下船的时候,我说我知道如何写你了。他呵呵笑了,说“不要写真名,就叫老姜。”

安全员

■姚崎峰

编前的话：

古人云,食色,性也。食,是生活,是性情,更是一种态度——那便是热爱生活。生命之于我们,也许是不那么长的,但我们可以尽可能地丰富它的内涵,而美食无疑是让我们的生命变得更丰盈、更甜蜜的重要载体。

上周,本刊“人间”刊出《无鲜勿落饭》的书评后,很多读者纷纷来电表示希望读一读《无鲜勿落饭》。爱生活,爱美食,我们为此在这里辟出“王寒谈鲜”专栏,刊出王寒对江南美食文化的部分感悟文字,以饕读者。



王寒谈鲜

靠海吃海

江南的江鲜、河鲜、湖鲜和海鲜,都值得一夸。但我以为,最值得夸的是海鲜。

对一个好吃的人来说,人生之福,很大程度体现在口福上。所谓口福,就是味蕾上的幸福指数。

各地方言中,都有一个字叫“鲜”。“鲜”原指食物的新鲜和味道鲜美,但在我们这里,这个“鲜”别有含义,主要表现为得意忘形、不知含蓄,同时还含有一点显摆、卖弄的意思。它类似于杭州话里的“干”,北京话里的“烧包”,东北话的“喝瑟”,但我觉得无论是“干”“烧包”,还是“喝瑟”,表现力都不如这个“鲜”字强。比如我们的方言里,形容一个人得意扬扬,就用“鲜答答”,让人想起海鲜刚捞上来时,新鲜透骨,浑身滴着水的样子。把“鲜”字用在人身上,委实生动形象。

海鲜新鲜,就图个鲜字。但是,以我的眼光来看,光一个鲜字还不够。我认为,吃海鲜有三重境界:一曰鲜美,二为肥美,三是甜美。我们这里的人对海鲜的最高评价,就是“鲜甜”二字。这种评价,很是让一些人想不明白,说海鲜“鲜”是可以理解的,怎么会甜呢?我懒得跟他们争辩,如果他们沿沿海城市走上一遭,吃到过刚打捞上来的小黄鱼、梅童鱼等小海鲜,他们一定会对我们以“鲜甜”这个词形容海鲜心服口服。

我们南方人味蕾敏感而细腻,看餐桌上有无鲜物,不看红肉,而是一看时令的蔬菜,二看桌上海鲜有多少。因此,海边人有“无鲜勿落饭”的说法。也是,餐桌上若没几样海鲜,叫人咋吃得下饭呀。

江南的海鲜里,有黄鱼、青蟹、对虾、海参之类的“大牌”,这些海鲜太出名了,跟内陆地区的人提这些,显得我们有些嚼瑟。江南地虽不大,但海鲜很博,长得稀奇古怪的海鲜很多——什么像鸟一样长着翅膀的尖嘴“飞鱼”,鱼假虎威的“岩头老虎”,跟石头一般形状、一样颜色的“石头鱼”,满身疙瘩像癞蛤蟆的“蛤蟆鱼”,细细长长的“钉头螺”,从岩石表皮剥下来的“佛手”,名字好像是上海滩斧头帮起的而肉质却极细嫩的“斧头鱼”,名字倒胃口一吃不松口的“癞尿虾”,一身硬壳尾巴像把剑,据说是比恐龙还早的,抱个小孩站上去可以让它驮着爬的蟹……这些个海鲜,别说外地朋友没见过,就是本地人也未必全叫得出名,就说那个蟹字,就完全可以难倒个文学博士。

很多外地人,爱上海边的这些城市,都始于这里的海鲜。这跟爱上一个人,再爱上一座城市,是同样道理。有位宁波朋友,找了位南京姑娘,两人婚后定居这座城市而犯难,宁波朋友带南京姑娘吃遍了宁波的海鲜,以美味的海鲜攻下了南京姑娘的心。

师长、作家龚泽华也是被海鲜诱惑,心甘情愿一辈子把家安在了海边小城。他大学毕业后,与班里五六位同学一起被分配到台州,从省城杭州到海边小城市,心理落差相当大,不过,好吃的龚老师说:“接连几天用脸盆煮黄鱼和螃蟹来吃,就谁也不愿离开这里了。黄鱼肉香,是一种过齿难忘的香。那时街上黄鱼堆如小山,我们是天天吃,吃不厌,黄鱼捞面,黄鱼羹肉……还有螃蟹,活的,那肉白如羊脂,清煮来吃,又鲜又甜,大家觉得日子过得神仙似的,到什么地方也享不到如此口福!”

龚泽华有位生意场上的朋友,是台湾人,因为钟情我们这的海鲜,索性把厂子建在这里。他吃遍了当地上百种海鲜,过了一阵子想家了,想回台湾了。龚泽华跟他讲,你尝够了鲍鱼、海参、鱼翅、海卵、石斑、鱼鲞……可还没尝农家海鲜呢!这位台商朋友一听还有农家海鲜,口风马上变了,说回去不回去还可以再商量。

东北朋友到我们这里来,跟我提起他们那疙瘩的小鸡炖蘑菇、猪肉炖粉条,说东北的美食如何如何的,我啥也不说,带他到我们海边的大排档,点了一桌菜,全是稀奇古怪的海鲜,什么辣螺、佛手、斧头鱼、棺材蟹、红绿头……服务员每端一道菜,我就大声地报一遍菜名。光这菜名,立马就把他给震住了!

在海边人的眼里,那些没海鲜吃,或者吃海鲜过敏的人,都是些“可怜的银”。某位曾在我们这里当一把手的领导,食海鲜过敏。于是坊间传闻,说他因为不能吃海鲜,原拟任舟山市市长,后改到一个山区的地级市当市长了。在嗜海鲜的海边人眼里,若不能吃海鲜,做人的乐趣可是要打些折扣的,说得严重点,那是“一眼眼”意思也没有的。

海鲜对海边人的贡献,不仅仅是满足海边人的口腹之欲,还给他们带来一种世俗又市井的快乐,同时,又会让海边人滋生出对家乡的自豪感和对人生的满足感。而后者,才是最重要的。

我可以负责任地说:宁波、台州、温州都曾当选中国最具幸福感城市,如果没有这些味美的海鲜,市民的幸福,怕是要打些折扣的。

这话有点上纲上线,不过,不要紧,但凡靠海吃海的江南人,都会理解的。谁让咱们这儿的海鲜那么鲜呢。

(文章有删节)



无鲜勿落饭



梯田的美,美在点、线、面的相互交融。树木为点、田埂为线、水田为面,似一首轻快的乐曲,又似一幅充满诗情画意的美图。它的地点在永嘉。

蒋晓东 文/摄

大地乐章

●写意人生

我的儿童节

■章月珍

我的儿童节是女儿一年级的的时候开始过的。

女儿贝贝上小学一年级的的时候,有一天她放学回家,我把一个布娃娃送给她,提前祝她六一儿童节快乐。她满心欢喜地抱着布娃娃,问我:“妈妈,你小时候怎么过儿童节的?外婆也每年送你礼物吗?”我愣了愣,苦笑说:“我们小时候都不过儿童节的呀!我好像从来没有过过儿童节哦!更没有收到过儿童节的礼物啊!”她歪着脑袋,一脸的疑惑,问我为什么。我抚摸着她的小脸说:“因为那时候大家都不过儿童节的呀!”她看着我,清澈的眼睛里含着深深的同情。

六一节那天到了,女儿学校早上有庆祝活动,下午放假半天。中午回家吃饭时,女儿从书包里拿出一个红色塑料袋,把里面五颜六色的糖果全部倒在饭桌上。她兴高采烈地用小手指拨弄着那些零食,兴奋地给我介绍每一种零食如何美味,告诉我这些糖果都是学校发给每个学生的节日礼物。我看着,心想现在的孩子真是幸福,不仅家长送他们礼物,连学校也每年送他们这么多礼物,真好。想想我们小时候,什么都没有,我不禁生出许多感慨,叹了口气。看着女儿满是幸福的脸,我温和地对她说:“你先把这些礼物收起来哦,我们现在先吃饭!等你再吃零食,好不好?”

女儿摇摇头,用两只胖乎乎的小手把那些糖果全部推到我面前,认真地对我说:“这是我送给你的儿童节礼物!祝妈妈儿童节快乐!”这突如其来的幸福让我茫然不知所措,我愣在那里,一时没反应过来。她用胖乎乎的小手熟练地剥开了一颗牛奶糖,塞进我嘴里,然后托着腮帮子,看着我,问:“甜吗?”我忍着眼泪不住地点头。女儿一边漫不经心地把那些糖果重新装进红色塑料袋里,一边一本正经地对我说:“这些好吃的全归你了!以后我每年都会给你过儿童节的!你放心好了!”我嘴里含着糖,除了点头,只会傻笑。糖很甜很甜,甜进了嗓子眼,甜到了心窝里!

从那以后,我每年都收到来自女儿的儿童节的礼物,直到她不再是儿童!

●思绪点滴

有些事物不能遇见,一遇见,势必心生欢喜,于人于物,这是造化之功,更是前缘。

时光这东西很奇特,它一边损毁,一边打磨;一边淹没,一边雕琢。把持着巨大能量的时光之手,绝不会在一时一刻爆发。它是缓缓地、细细地、慢慢地让事物发生变化。让一些事物满目苍凉,又让一些事物陈香泛起。让你一不经意,就领悟到了它的曼妙和真谛。它是那样不着痕迹,耐人寻味,以不懈怠的性情流泻,沉淀,让一些事物变得醇厚温润,也让一些事物变得轻薄萧瑟。它不问爱憎,不问悲喜,不事停驻,不与人言,却可以让一个人蓦然回首之时,记起某个铭心刻骨的时刻。

神圣的庙宇,总安置在曲径蜿蜒,青石苔迹,松风明月,野草从生的去处,暗合着人类对时光进程的膜拜

时光这座香炉

■程应峰

焚香是一种心境,而这香炉于我而言,更因为它是一种精致的青花瓷工艺。它搁置在我的视线之内,能激发的,是我今生的灵性;能唤起的,是我内心的柔软和温情。就这样,一座香炉,一座从岁月隧道跑出来的香炉,让一柱心香,就那么袅袅娜娜地燃在了我的心上。

“日照香炉生紫烟,遥望瀑布挂前川,飞流直下三千尺,疑是银河落九天。”初日映照,紫烟氤氲,瀑布高挂,飞龙汹涌,既是盛唐气象的写照,又展示了时人对香炉的偏爱之情。可以说,李白心中如果没有紫烟萦绕的香炉,又怎能造就如此诗情画意,气象万千的诗篇。真性情才有好文字,好心情才有好风景,一如时光这座由上苍精心设计的香炉,尘世间的一切,在它的观照里,都毋庸置疑地,是一次次最好不过的呈现。

几年前,我偶遇一香炉,它口粗底细,三只裸脚的腿,底部无釉,器底有几个点状的铁斑痕,在一层厚厚的油污下,青花发色淡雅,兰花描述厚重,修竹秀气精妙,釉下的青花还有铁锈斑。那一刻,我看到它,就感到这是上天安排好的、让我心生钟情的东西,我没有不买下它的理由。

焚香是一种心境,而这香炉于我而言,更因为它是一种精致的青花瓷工艺。它搁置在我的视线之内,能激发的,是我今生的灵性;能唤起的,是我内心的柔软和温情。就这样,一座香炉,一座从岁月隧道跑出来的香炉,让一柱心香,就那么袅袅娜娜地燃在了我的心上。

“日照香炉生紫烟,遥望瀑布挂前川,飞流直下三千尺,疑是银河落九天。”初日映照,紫烟氤氲,瀑布高挂,飞龙汹涌,既是盛唐气象的写照,又展示了时人对香炉的偏爱之情。可以说,李白心中如果没有紫烟萦绕的香炉,又怎能造就如此诗情画意,气象万千的诗篇。真性情才有好文字,好心情才有好风景,一如时光这座由上苍精心设计的香炉,尘世间的一切,在它的观照里,都毋庸置疑地,是一次次最好不过的呈现。

服务基层

江山农商银行：三大举措力拓普惠金融

为进一步加强与农民的联系,让普惠金融受惠得更广泛,江山农商银行三大重拳力拓“支农支小”工作更上一层楼。

一是进村入户,开展普惠金融宣传。该行要求客户经理每周至少两个晚上,柜员至少一个晚上走村进农家。并且要结合普惠金融知识进村入户活动,深入开展普惠金融品牌宣传,积极为百姓提供业务咨询、金融知识普及培训,针对联络员要开展ATM机、助农POS及便民自助服务终端等应用培训。

二是加强员工业务技能,丰富实战经验。该行要求各支行每周要组织员工集中学习业务技能、交流工作经验,分享和讨论工作中碰到的问题和难题,以提高员工综合素质,为支农工作奠定基础。

三是全员营销,全体出动。该行要求全行员工根据之前全员营销培训的营销技巧,对行里各相关的产品积极营销推广,并通过主动营销的方式收集、发掘客户需求信息,为“2015走千家、访万户、共成长劳动竞赛”及全年经营提前打下良好基础。
王伶俐 何彩菊

千岛湖新型城镇 配电网试点突出生态旅游

日前,国网浙江淳安县供电公司编制的《杭州淳安县千岛湖新型城镇配电网试点建设规划报告》,经杭州市供电公司组织专家审定后提交至浙江省电力公司,同时项目顺利进入落地实施阶段。据了解,在今年4月底下发的浙江省电力公司关于开展新型城镇配电网试点建设规划通知中,将千岛湖镇作为唯一一家旅游主导型城镇列入到全省范围内的五家新型城镇试点建设区之一,相对应的供电规划设计档次也由以往的B类城镇上调为A类城镇。在五一放假前一天,

淳安县供电公司接到规划编写紧急通知后,高度重视,立即组织精干力量,总经理洪洲亲自参与督导全过程。整体规划编写以科学发展观为指导,为达到本次所要求的网架坚强、先进适用、经济合理的规划目标,做了大量的详实工作。规划绘制了相对安全可靠、经济灵活的目标网架,以提高供电能力和适应性。做到了近中期与远期相结合、新建与改造相结合,以实现千岛湖镇配电网架规范化和配电设备标准化。规划同时还紧扣旅游主导型城镇配电网理念,围绕千岛湖镇

“中国千岛秀水名城”定位,突出“配电网建设景观控制方案”,彰显了绿色和谐理念。据悉,在上报规划中,本次补强项目投资金额达1.998亿元。在规划目标的未来五年内,随着滚动修编和深入推进,淳安县供电公司争取更多的建设项目以推动配电网整体优化,持续为千岛湖镇打造成既有现代化物质文明、又有优越生态景观的国际一流旅游新城争光添彩、保驾护航,真正起到全省乃至全国的旅游主导型新型城镇配电网的示范引领作用。
余彬

路桥农排线路改造投入超5000万元



5月21日,国网浙江台州市路桥区供电公司技术人员正拿着测距仪对莲街镇赛龙村的农排线路进行现场验收,为农排设施的抗灾防盗能力和用电安全“保驾护航”。

据了解,路桥区从2013年底开始对全区农村排灌用电配电网线路进行改造,截至目前共投入资金5000多万元。该公司运检部农电专工王彬表示,路桥区涉及农排线路改造的村主要集中在莲街镇和金清镇两个辖区内,线路长度达

500公里,目前已经对100多个村完成了线路改造,今年上半年就已经对29个村居的农排线路进行了改造验收,下一阶段,会继续对排入计划的村居进行线路改造,提高用电质量。负责线路验收的路桥公司高级技师倪红献介绍,过去由于资产不明、线路不清,农排线路不同程度地存在着安全隐患。现在电力部门把原来8米高的电线杆换到了10米,把原来小型号的钢芯铝绞线全更换成了绝缘导线,加上全新的表箱插头插座全部都安装了保安器,村民用电质量和用电可靠性得到了质的提升。
曹笑笑